Александр Попов: "Эстафета – она и в Африке эстафета"
В заключительном виде программы водного чемпионата мира в Барселоне – комбинированной мужской эстафете 4х100 м – сборная России (Аркадий Вятчанин, Роман Ивановский, Игорь Марченко и Александр Попов) завоевала серебряные медали. Многолетний лидер команды, выдающийся русский пловец Александр Попов на своем финальном кролевом отрезке вытащил команду с третьего места на второе. Так к трем золотым медалям Попова добавилась серебряная. Столь успешного мирового первенства в феерической карьере 31-летнего пловца еще не было, да и два "золота" он брал лишь однажды - в 94-м году в Риме. Александр Попов ответил на вопросы корреспондента ГАЗЕТЫ Романа Трушечкина.
· Напоминало ли ощущение перед комбинированной эстафетой те чувства, которые были перед «золотой» вольной 4х100 м? 
- Понимаете, эстафета – она и в Африке эстафета. Надо было встать и работать. К тому же уже по утренним заплывам можно было более или менее ясно представить себе, как финальная эстафета сложится вечером. Какие-то моменты уже можно было просчитать. 

- Какие, например? 
- Прохождение заплыва, кто какое место может занять. 

- То есть вы еще утром понимали, что поплывете, возможно, за медалью? 
- Да. 

- Вернемся к ощущениям перед стартом. Вы единственный, кажется, кто позволил себе улыбнуться и показать «викторию» в телекамеру, выходя на бортик. Лишнего напряжения не было? 
- К тому времени было уже достаточно разных волнений и незачем было себя лишний раз загружать. Я старался вести себя спокойнее. Не скажу – раскованнее, именно спокойнее. 

- Этот чемпионат отнял много сил у вас? 
- Восемь дней напряжения… Скажу – немало… 

- Вы недавно сказали, что по-прежнему легко «перевариваете» любые физические нагрузки, но восстановление с возрастом требует от вас все больших усилий. Как в плотном соревновательном графике чемпионата мира вы восстанавливались? 
- Все методы приходилось использовать в комплексе. Это и специальные спортивные напитки, восстанавливающие силы, и «откупывание», «встряхивание». Все методы приходилось замешивать, к тому же делать это нужно было обязательно в первые полчаса после заплыва. 

- В чем в большей степени заключалась в Барселоне помощь вашего тренера Геннадия Турецкого? 
- Тренировочная работа была проделана заранее в нужном объеме, поэтому Геннадий Геннадьевич был для меня ценен именно как человек, который может вовремя сказать правильное слово. 

- Каково вам было в очередной раз чувствовать себя «ответчиком» за страну, за сборную, в которой много талантливых, но еще слишком молодых ребят? 
- Знаете, я особо об этом не задумываюсь. Я ведь просто стараюсь делать свою работу. И при этом не слишком интересуюсь, как это выглядит со стороны. А ребятам… Если я ребятам помогаю чем-то – хорошо. Если есть человек, на которого они могут ориентироваться, значит не все так плохо. 

- Результат Барселоны-2003 соответствует объему подготовительной работы? Есть ли ощущение, что она проделана хорошо? 
- Есть удовлетворение, конечно. Но в то же время задачу мы себе здорово усложнили. Будем работать… 

- Что вы имеете в виду? 
- Понимаете, команда, которая приплывает второй или третьей, всегда ведь чувствует себя немножечко не так, как первая, правильно ведь? Вот и нам теперь осталось закусить удила и взяться за дело всерьез.
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