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ПЛАВАНИЕ. ЧЕМПИОНАТ МИРА ПО ВОДНЫМ ВИДАМ СПОРТА
Четырехкратный олимпийский чемпион Александр Попов, ученик Геннадия Турецкого, завоевал золотую медаль на 100-метровке вольным стилем. Напомним, что в первый день плавательного турнира россиянин победил в составе эстафеты вольным стилем.
ПОРЯДОЧНЫЙ ПИТЕР
— Барселона для меня счастливый город, — рассказал Попов в интервью корреспонденту «Советского спорта». – Здесь в 1992 году я впервые выиграл Олимпиаду.

— Тогда вы опередили легендарного американца Мэтта Бионди, а на этот раз — рекордсмена мира голландца Питера ван ден Хугенбанда. Какая победа для вас важнее?
— Трудно сказать, потому что это абсолютно разные соревнования. Тем более что у нас с Турецким своя, может быть, очень оригинальная философия. Тренер перед финалом сказал мне: «Неважно, каким ты будешь: первым, вторым или третьим. Главное — улучшить результат, который ты показал в полуфинале». Я постарался и скинул почти одну десятую секунды (результаты Попова в полуфинале и финале соответственно 48,51 и 48,42. — Прим. авт.).

— Вы очень тепло отзываетесь о Хугенбанде. Вас связывают особые отношения?
— Просто мы уже давно выступаем с Питером на одних дистанциях. Ну, я его очень сильно уважаю! И он меня тоже. Хугенбанд поднял плавание на совершенно другой уровень (рекорд мира голландского спринтера на 100 м — 47,84. — Прим. авт.). И как я могу не уважать этого парня? Я не то что пою ему дифирамбы. Но он действительно достойный и порядочный человек.

— Как бы вы оценили дебют трехкратного олимпийского чемпиона австралийца Йена Торпа на 100-метровке? На втором отрезке он предпринял такой рывок, что, показалось, мог вас догнать!
— Но не догнал же! Я-то не сбавил обороты. Включил в действие и технику, и «физику», и эмоции, то есть весь «механизм».

— Вы проплыли в кролевой эстафете 100 м за 47,71. Это свидетельствовало о том, что и к «индивидуальной» 100-метровке вы готовы на сто процентов?
— В эстафете я плыл и лучше — за 46,68 или 46,63, уже не помню. И потом, эстафета она и в Африке эстафета. Заводит единовременно. Вот один из французов проплыл за 47,0. А в личном финале не попал в призеры. Естественно, эстафета может дать какое-то направление, наметки, но не более того.

— По-вашему, спинист Аркадий Вятчанин обещает стать таким же гениальным пловцом, как вы. Многие говорят, что вы даже внешне похожи?
— Ага, как братья-близнецы. А если серьезно, то я отвечу словами моего тренера, который сказал: «Зажглась новая звезда».

ХИТРЫЙ ТУРЕЦКИЙ
— Александр, вы с блеском выступаете на протяжении одиннадцати лет. В чем секрет вашего успеха?
— У этого секрета есть имя — Геннадий Турецкий. Он постоянно находит мотивацию для того, чтобы удержать мой интерес к плаванию, какие-то, на первый взгляд, совершенно не достижимые цели, к которым нужно стремиться. И что мне особенно нравится, когда у меня что-то не ладится, допустим, я проигрываю, у него для меня всегда есть в запасе доброе слово. И негативные впечатления сразу улетучиваются. И еще. Все великие чемпионы знают, как выигрывать. Но многие из них понятия не имеют, как проигрывать. И когда рано или поздно это происходит, они, конечно, «ломаются», уходят. А я знаю, что такое — терпеть фиаско, сталкивался с различными ситуациями. И печальный опыт сделал меня сильнее эмоционально и физически.

— Тренировки не мешают вашей работе в Комиссии спортсменов МОК?
— Нет, я даже приспособился совмещать их с заседаниями комиссии. Допустим, перед очередным совещанием, которое длится три-четыре дня, специально форсирую подготовку, а в перерывах между обсуждением важных политических вопросов плаваю в маленьком бассейне при отеле.

— На чемпионате вам приходится исполнять обязанности представителя МОК?
— Здесь я только действующий спортсмен. Уже когда все закончилось, до церемонии награждения меня подошли поздравить президент МОК господин Жак Рогге, президент ФИНА господин Мустафа Ларфуи и господин Хуан Антонио Самаранч. Они же прекрасно все понимают и не беспокоят меня до старта.

НАША СПРАВКА
Александр Попов. Родился 16 ноября 1971 г. в Свердловске. Рост 2 м, вес 90 кг. Олимпийский чемпион 1992 г. в Барселоне и 1996 г. в Атланте на дистанциях 50 и 100 м вольным стилем. Серебряный призер Олимпиады 2000 г. в Сиднее на дистанции 100 м. Рекордсмен мира на дистанции 50 м вольным стилем (21,64). Чемпион мира 1994 г. на дистанциях 50 и 100 м вольным стилем. Чемпион мира 1998 г. на дистанции 100 м, серебряный призер на дистанции 50 м. Чемпион мира 2003 г. в комбинированной эстафете и на дистанции 100 м вольным стилем. Многократный чемпион Европы. Тренер — Геннадий Турецкий. Живет в г. Золотурн, Швейцария. Женат, имеет двух сыновей.

