Александр Попов:
Моя работа - ставить рекорды
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Главным событием четвертого дня чемпионата России, который проходит в Москве в бассейне спорткомплекса "Олимпийский", стало выступление четырехкратного олимпийского чемпиона Александра ПОПОВА. В полуфинале на дистанции 100 метров вольным стилем обладатель всех мыслимых спортивных наград и достижений установил новый рекорд сезона - 22,17 секунды.
После победного заплыва Александр ответил на вопросы корреспондента "РГ". 

- Как оцениваете свое сегодняшнее выступление? 

- Нормальный результат, ничего сверхъестественного. С таким временем вполне можно рассчитывать на финал чемпионата мира. И даже Олимпийских игр. Но, конечно, нужно еще очень много работать. 

- Какие планы на чемпионат мира? 

- Он еще очень далеко. До него у меня будет порядка семи стартов. Поэтому ничего конкретного не могу сказать. 

- На какие дистанции вы делаете ставку? 

- Готовимся на 50 и 100 метров, а что лучше получится, заранее не известно. 

- Вы бывали во многих странах. Где понравилось больше всего? 

- Везде свои плюсы и минусы. Какая-то страна интересна своей культурой, другая - экзотическими традициями, третья может прельщать чистотой, порядком или красивой природой. Тут у меня нет приоритетов. Но отдыхаю всегда в России, чтобы побыть с родителями. 

- А они вас за границей навещают? 

- Хотели приехать ко мне в Австралию, но возникли технические сложности, которые мы не смогли уладить. Бюрократия существует не только в нашей стране... А в Швейцарии я живу только три месяца. Надеюсь, такие проблемы здесь не возникнут. 

- Как устроились на новом месте? 

- Нормально. Тренируюсь в двадцатипятиметровом бассейне. Отличные условия. 

- Выступаете за какой-нибудь клуб? 

- Да. Пришлось устроиться в местный клуб, чтобы получить возможность выступать в Швейцарии. Это обязательное условие. Чтобы участвовать в чемпионате этой страны, необходимо быть членом клуба, иначе к турниру не допускают. 

- Какую кухню предпочитаете? 

- Нравится китайская и японская кухня, но не люблю острое. Обожаю домашнюю еду. Все, что готовит моя жена, ем с удовольствием. 

- Следите за событиями в других видах спорта? 

- Болею за всех, кто выступает за Россию. Смотрю соревнования по зимним видам спорта, по легкой атлетике, футболу. Вчера смотрел матч "Манчестера" с "Реалом". 

- А наше национальное футбольное первенство не вызывает интереса? 

- По-моему, шахматные фигуры быстрее передвигаются, чем российские футболисты (смеется)...
В четвертый день чемпионата России по плаванию состоялись пять финальных заплывов. Победителями стали Игорь Березуцкий из Волгограда (400 м комплексом - 4.19,93), Игорь Марченко из Санкт-Петербурга (100 м баттерфляем - 52,91), Юрий Прилуков из Свердловской области (800 м вольным стилем - 7.57,52), мужская сборная Санкт-Петербурга-2 (эстафета 4х200 м вольным стилем - 7.34,05), Регина Сыч из Волгограда (800 м вольным стилем - 8.36,77).
Стоит отметить успех Аркадия Вятчатина из Ростова, который завоевал вторую золотую медаль на стометровке на спине (55,40). Порадовали молодые москвичи Дмитрий Коморников (100 м брассом - 1.01,64) и Станислава Комарова (100 м на спине - 1.02,03), не оставившие шансов своим соперникам. Такой успех вчерашних юниоров не может не радовать.
Прокомментировать выступление отечественных пловцов мы попросили президента Федерации плавания России Геннадия Алешина. 

- Результаты чемпионата России были ожидаемы? 

- Да. Работа, которая была сделана и на сборах в горах, и дома, дала свои плоды. 

- Какой план на чемпионат мира? 

- Рассчитываем на шесть-семь медалей, но надеемся и на большее. Думаю, на Олимпиаде можем завоевать от двух до четырех золотых медалей. Результаты выступлений команды идут по восходящей, средний уровень очень высокий. Многие осторожничают - готовятся к Барселоне, поэтому в некоторых дисциплинах заметно искусственное снижение показателей, в других - естественное, а в основном - хорошие и стабильные результаты. Блестяще выступают девушки на дистанциях 200 и 400 метров комплексным плаванием, Стася Комарова очень хорошо показала себя в заплыве на спине, Саша Попов установил рекорд сезона. Радуют и наши стайеры во главе с Юрой Прилуковым. 

- Как вы оцениваете перспективы нового поколения пловцов? 

- В том году на молодежном чемпионате Европы наши ребята завоевали 16 золотых наград из 32 возможных, то есть на каждой второй церемонии награждения звучал российский гимн. Так что те, кто похоронил российское плавание, оказались не правы. Ведь молодежная команда - это пловцы 17-19 лет, которые уже профессионально относятся к спорту. Вряд ли кто-то из них собирается завершать карьеру, ощутив вкус славы, но не добравшись до ее вершин. Уверен, наши юные пловцы через два-три года смогут подняться на взрослый пьедестал. 

- Как насчет спортивных сооружений? Ситуация изменилась к лучшему? 

- Сейчас у нас две хорошие базы - на Круглом озере и в Волгограде, где благодаря администрации области все уже отреставрировали. А к ноябрю Госкомспорт обещает отремонтировать базу на Круглом, чтобы мы имели возможность готовиться к Олимпиаде в хороших условиях. 
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