"Помочь в технике, если надо, могу"
Вчера поздно вечером в Барселоне завершился чемпионат мира по водным видам спорта. Российские пловцы участвовали лишь в двух финалах из семи назначенных на последний день. В эти выходные наши основные конкуренты - сборные США и Австралии - не только сумели подобраться к россиянам в медальном споре, но и опередили нас. Недосягаем для критики лишь вечно молодой Александр Попов, истинный царь мирового кроля и трехкратный чемпион Барселоны-2003. 

Попов Александр, лишь за сутки до старта прилетевший в Каталонию из Швейцарии, сначала помог русской кролевой сборной выиграть «золото» в эстафете 4х100 м. Потом поставил на место «вундеркиндов» Торпа и ван ден Хугенбанда на вольной «сотне» и, наконец, не позволил посягнуть на реноме держателя мирового рекорда в суперспринте, завоевав третье «золото»' на дистанции 50 м с рекордом соревнований - 21,92. 

 «Что такое 50 метров? - риторически вопросил великий чемпион. - Прыгнул в воду и поплыл. Это как вздох». Он так говорил уже не однажды, и устойчивость метафоры убеждает в очевидном: Александр Попов плывет, как дышит. Естественно и просто. По крайней мере, наблюдателю стороннему. Еще он устал твердить, что все, чем он занят вот сейчас - или вчера, или завтра, - это подготовка к афинским Играм. Будьте спокойны: он будет готов к сроку. Три золотые барселонские медали - примета верно избранного пути. 
Жил-был царь 
Александр Попов иронизирует по поводу того, что журналисты (надо сказать, иностранные) прозвали его царем. В нашем же, русском контексте эта нехитрая заморская языковая находка обретает совершенно иной, но не менее верный смысл. Исконный сказочный сюжет: жил-был царь, и было у него три сына. Решил непутевых женить, дал в руки лук и стрелы. И удача улыбнулась лишь последнему, да и тот поначалу угодил в лягушачье болото. Попову, как ни убеждают нас в обратном тренеры сборной, пока не видно смены. Не той, что гипотетически «выстрелит» в Афинах, а живой, способной бороться за благородные металлы здесь и сейчас. Как знать, станут ли сегодняшние «лягушата» Аркадий Вятчанин, Регина Сыч да и Юрий Прилуков с Дмитрием Коморниковым и Станиславой Комаровой прекрасными героями сказочного финала... 
Попова спросили: «Правда, что Йан Торп попросил его стать личным тренером?» Царь ответствовал: «Не планировал ничего подобного, хотя помочь в технике, если надо, могу». Может. Надо. Только стоит ли нести свои знания за три моря?
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