ЧЕТЫРЕ ЧЕТВЕРТИ ПУТИ
Сборная России выиграла эстафету 4х100 м вольным стилем. Впервые в истории отечественного плавания.

В воскресенье поздно вечером на чемпионате мира по водным видам спорта были разыграны четыре первых комплекта наград в плавании. Самое, возможно, престижное золото - в эстафете 4х100 м вольным стилем - сенсационно, но уверенно выиграла мужская сборная России. Сенсационно - потому что впервые в истории отечественного (советского и российского) плавания. В составе команды выступали Андрей Капралов, Иван Усов, Денис Пиманков, Александр Попов и (в предварительном заплыве) Дмитрий Талепов. 

Плавательная программа чемпионата мира началась для российской команды очень неоднозначно. Даже в полуфинал из предварительных заплывов не смогли отобраться предполагаемые лидеры - Дмитрий Коморников (100 м брассом) и Игорь Марченко (50 м баттерфляем). Из положительных моментов после утренней программы выделялись два - третий результат (после двух австралийских монстров Яна Торпа и Гранта Хаккета) Юрия Прилукова на непрофильных 400 м и первое место мужской эстафеты 4х100 м вольным стилем. 

В первом плавательном заплыве чемпионата мира-2003 Прилукову не удалось подтвердить медальные претензии. Он в итоге финишировал только шестым, позволив Торпу выиграть рекордное девятое золото мировых первенств. Второй финал с участием соотечественников в программе дня значился последним. И это были 4х100 м кролем. 

4х100 м вольным стилем - вотчина американцев. До Барселоны-2003 они выиграли на чемпионатах мира и Олимпиадах восемь финалов подряд в этой дисциплине. Правда, в Фукуоке-2001 рекордная серия статистически прервалась: американцы, как всегда, финишировали первыми, но затем были дисквалифицированы за фальстарт. 

У России кролевой эстафеты 4х100 м последние годы (после того как великому Александру Попову надоело регулярно надрываться сразу за двоих-троих парней) практически не было. А на чемпионате Европы 2002 года в Берлине ее не было уже фактически. В предварительном протоколе команда нашей страны еще значилась, но в реальности на старте так и не появилась. 

Что произошло за один год, однозначно сказать сложно. Но о возможных перспективах в одной из престижнейших дисциплин в последние несколько месяцев заговорили очень уверенно. Особенно после того, как в этом сезоне вслед за Александром Поповым из 50 секунд "выплыли" Андрей Капралов и Денис Пиманков. 

В предварительном заплыве в Барселоне без Попова (но с Талеповым) команда установила национальный рекорд и вышла в финал с лучшим временем. Но четвертая дорожка - это прежде всего дополнительная ответственность. К счастью, соотечественники не испугались такого неожиданного лидерства. Возможно, потому, что было оно долгожданным. 

Пересказывать эстафету не имеет смысла - в воскресенье и понедельник ее даже по центральным каналам повторили не менее десяти раз. Это великая победа великих спортсменов. Ведь четыре из пяти участников эстафеты ради команды улучшили свои личные рекорды (порой - на секунду). Рекорд России и Европы - тоже солидный довесок. 

Но не меньше чем победа и рекорды поразило все, что их окружало и сопровождало. Впервые на крупнейших плавательных соревнованиях у сборной России был в бассейне свой сектор. Совершенно без труда узнаваемый по форме сине-белого цвета. 

Впервые оказать поддержку пловцам пришли участники других команд - по прыжкам в воду, по синхронному плаванию, дальним проплывам. И они, уже выигравшие в Барселоне свои медали, так яростно желали удачи, что начисто перекрикивали не только диктора, но и музыку гимна при награждении. 

Впервые соотечественник - Денис Пиманков, стоя на пьедестале, не постеснялся при исполнении гимна приложить руку к груди. И пусть это выглядело непривычно и даже несколько неуклюже, но зато - абсолютно искренне и ненаигранно. 

Блестящая победа в эстафете 4х100 м вольным стилем очень важна для всего российского спорта, поднимающегося с колен. Однако она уже - достояние истории. Завоевание настоящего - сборная России. За год до Олимпиады у нас есть как минимум одна настоящая КОМАНДА. 

P.S. Вчера вечером, уже после того как этот номер "Известий" подписали в печать, состоялись очередные четыре плавательных финала - на дистанциях 100 м баттерфляем среди женщин, 50 м баттерфляем среди мужчин, 100 м брассом среди мужчин и 200 м комплексом среди женщин. Из российских участников за медали поспорит только один Евгений Коротышкин - в финал на 50 м баттерфляем он вышел с пятым временем. 

По итогам утренних предварительных заплывов во вчерашние вечерние полуфиналы отобрались Максим Кузнецов и Андрей Капралов (на 200 м вольным стилем - 14-й и 15-й результаты), Станислава Комарова (четвертое время на 100 м на спине) и Аркадий Вятчанин (вторая позиция на 100 м на спине). На дистанции 1500 м вольным стилем Регина Сыч вышла сразу в финал, который состоится сегодня. 

Из предварительных заплывов в полуфиналы не отобрались Елена Богомазова (19-я на 100 м брассом), Мария Булахова (18-я на 1500 м вольным стилем) и Евгений Алешин (29-й на 100 м на спине). 
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