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"Штамп "все спортсмены - дураки" до сих пор активно эксплуатируется"
PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Выдвижение четырехкратного олимпийского чемпиона, члена Международного олимпийского комитета Александра Попова кандидатом в президенты Всероссийской федерации плавания, о котором Газета рассказала 6 апреля, вызвало в спортивном сообществе неоднозначную реакцию. В средствах массовой информации появились статьи, где его обвиняют в совершенно абсурдных эпизодах: долгом проживании за границей, отсутствии опыта административной работы и даже допинговых нарушениях, в каких он за много-многолетнюю карьеру, тысячекратно, наверное, проверяемый, официально замечен ни разу на самом деле не был. Самого Попова это пока едва ли задевает - он готовится к Афинам далековато от родины. Но на эту тему корреспондент ГАЗЕТЫ Андрей Митьков пообщался с другим легендарнейшим российским спортсменом, трехкратным олимпийским чемпионом, Героем России, депутатом Госдумы Александром Карелиным.
- Некоторое время назад вы советовали Попову: 'Александр Владимирович, у тебя есть уникальная возможность - выступить на четвертой Олимпиаде, побороться за победу. Полностью сосредоточься на этой цели, не отвлекайся ни на что больше, не разбрасывайся'. Какие эмоции испытали, узнав, что он выставил все же свою кандидатуру на выборы президента федерации плавания - 'Молодец!', 'Зачем полез?!' или 'Вот дурак!'?
- Дураком Александра Владимировича точно не назовешь. Он очень умный человек. И отнюдь не по среднестатистическим меркам. Я разговаривал с Поповым и понял, почему он пошел на выборы. Это не амбиции, не попытка самовыражения, а желание быть полезным. Молодец! Проявляет себя бойцом и здесь. Вызывает уважение, что послеспортивную судьбу Попов тоже связывает с Россией, что в период подготовки к четвертым Олимпийским играм также готов взять на себя решение важных задач с отложенным, пролонгированным эффектом. Если говорить о чувствах, то, конечно, есть сожаление, что Попов меня не послушал. Но еще больше сожаления вызвала позиция федерации. До последнего надеялся, что там услышат Попова, который является главной надеждой на олимпийские медали. Что ради сохранения его потенциала удовлетворят просьбу и проведут конференцию после Олимпиады. Тем более продлить полномочия руководства на полгода не составляло проблем.

А когда начался резонанс, когда пошли такие волны, я снова убедился: Попов - очень яркая, чрезвычайно опасная для нашей серости и повседневности личность. Сашка действительно уникальный человек, с ним никого нельзя сравнить. Он еще продолжает активные выступления, однако известен уже не только как многократный чемпион. Простое перечисление: член комиссии спортсменов Международного олимпийского комитета, секретарь комиссии спортсменов Международной федерации плавания... Не лицо 'одной часовой фирмы', как пытается кто-то представить, а лицо российского спорта! Человек, который доказывает: мы по-прежнему способны доминировать на международной арене.

Но лично для меня важнее другие, чисто человеческие характеристики Попова. Это преданность и благодарность. Преданность своим корням, к которым активно приобщает сыновей, каждый год привозя их к своим родителям и родителям жены. Преданность флагу и Родине, которым не изменил ни разу за десять лет проживания за границей. Благодарность к тренеру, с которым вместе с первого восхождения на пьедестал. И благодарность к доктору, который оперировал после ножевого ранения. Я надеялся, что Попову все-таки не будет такого позорного оппонирования. Я не хотел рассказывать, какой он. Просто хотел сказать, что его нынешнее состояние должно ценить. В первую очередь - профильной федерации.

- Вы уверены, что в качестве президента Попов сможет принести пользу? 
- Я уверен! Хотя не должно относиться к Попову - Попову-явлению, а не Попову-спортсмену или Попову-человеку - как к претенденту на кресло президента федерации плавания. Даже креслом эту позицию сложно назвать, скорее - стулом, электрическим стулом. Он готов взять на себя ответственность и из всеобщего любимца превратиться в человека, которому будут адресованы все самые насущные вопросы. Саша, что сделано здесь? а как наша федерация узнаваема там? а как она представлена в органах госвласти? как мы относимся к бюджетированию государственным комитетом? какая часть финансирования альтернативная? Он осознанно на это идет. Нормальный выбор. А для меня лично это означает, что Попов не хочет почивать на лаврах.

Читал, знаю, есть сомнения, что Попов не справится: мол, у него нет никакого руководящего, административного опыта. Но господа, ведь это неправда! В Международном олимпийском комитете он уже состоялся. Я видел, как и о чем он разговаривает с президентом Жаком Рогге. Знаю его конкретные предложения по коррекции идеологии Всемирного антидопингового агентства. Еще читал, с какими материалами работает в комиссии спортсменов МОКа. Просто было любопытно: какая проблематика поднимается, какие алгоритмы решений предлагаются. И увидел, что для Попова работа в Международном олимпийском комитете - не просто строка на визитке или эпизод в биографии. Он этим живет, ему действительно интересно! И в России использовать этот опыт крайне важно.

И вот я, зная, что и как происходит на самом деле, читаю какие-то статейки, где передергивается и интерпретируется все, абсолютно все, малейшие факты биографии. Кто это делает? Кому это выгодно? Я задаю вопросы, ответы на которые очевидны. А ведь с Поповым все просто, его спортивная жизнь - исторические вехи. Не надо ничего выдумывать, расскажите правду. В общем, я уже разговаривал со своими коллегами по Госдуме - с руководителем профильного комитета Владимиром Горюновым, с двукратным олимпийским чемпионом Арсеном Фадзаевым, другими. Думал, что придется объяснять, в чем суть конфликта, что да как... Горюнов, например, уже и так все знал. Спросил только, когда и где состоится конференция, - обещал быть. А когда я заговорил о методах, которые применяют к Попову, он вскипел: 'Не хочу этого слышать! Я к своей стране отношусь лучше, чем ты рассказываешь!'

- Вы ведь тоже в свое время столкнулись с выборными технологиями - сами рассказывали про статью 'Медведи бывают серые, бурые и 'голубые'. Как воспринимать публикации, где пишут 'всю правду'? 
- Я думаю, что как раз здесь - дальний заход. Чтобы никто не смел соваться. Я уже несколько раз участвовал в выборах, и ни разу даже не пытался быть технологичным. Всегда оставался буквальным. Помните, как в мультфильме про кота Матроскина: 'Усы, лапы и хвост'. Технологии запускают, только чтобы те, кто 'допущен', кто в касте, оставались на плаву. Никаких новых людей, никаких новых идей, никаких новых тенденций. Но страна меняется. И спорт - как важнейшая сфера жизнедеятельности - меняется вместе со страной, вместе с нашим мировоззрением, вместе с нашими позициями... Здесь нельзя все сваливать на экономику и финансы. Все происходит в головах, в душах. Новые люди должны приходить - это интересно, это важно, это нужно. Говорю не как заслуженный мастер спорта Советского Союза и Российской Федерации, говорю как гражданин своей страны.

С сожалением вынужден констатировать, что расхожий штамп 'все спортсмены - дураки' до сих пор активно эксплуатируется. По Попова - в том числе. Все происходит на обкатанной теме. Сейчас его очернят, 'опустят'. Потом, конечно, отряхнут. Скажут: 'В общем-то, ты парень неплохой. Давай, плыви'. Первый раз я столкнулся с этим давно, когда еще не мог так долго и витиевато разговаривать. Помните Дмитрия Белозерчева? Замечательный, уникальный гимнаст... Экстремал - привнес и реализовал много сложных элементов. И вот на очередном крупном турнире, едва Белозерчев спрыгнул с колец, журналист задает ему вопрос: 'Какую последнюю книгу вы прочитали?' А потом комментирует: мол, и это наши чемпионы, книг не читают, толком ничего сказать не могут. Я подумал: повесить бы этого журналиста на кольца на три минуты - чтобы просто повисел, посмотрел бы я, какие у него после этого мысли появятся.

А недавно человек, который знает меня с детства, но пошел на поводу у этих самых технологий, в сердцах бросил мне: 'Саня, ну куда ты лезешь?! Твое дело - стоять на пьедестале и плакать! Как Роднина!..' Потом вспомнил, что я свое уже отплакал в 2000 году на Олимпиаде, осекся, попытался смягчить: 'Ну это я так, образно...'

- Но все равно - получил в лоб? 
- Ну зачем в лоб? Я ведь теперь в галстуке, в костюме... Я просто спросил: 'Тогда почему, когда что-то происходит или, еще хуже, случается, вы обращаетесь не к кому-нибудь, а именно ко мне? Просите: приедь, поддержи. Хотя должны звонить, только когда нужны плакальщики. Мол, пьедестал уже поставили, приезжай, поплачь...' Отношение к спортсменам должно измениться - и в обществе в целом, и в самом спорте. Может, это и нескромно, но в пример я приведу Федерацию спортивной борьбы России. Когда погиб Иван Сергеевич Ярыгин, мы коллективно решили, что федерацию возглавит Михаил Мамиашвили. Он не самый титулованный даже в своей возрастной категории, есть Хадарцев, Фадзаев, Андиев, братья Белоглазовы, ваш покорный слуга... И тогда же постановили: любой заслуженный мастер спорта автоматически становится участником конференции с правом голоса. Демократия? Не знаю. Скорее адекватная оценка заслуг. Всегда можно прийти и высказать свою позицию.

Я не хочу, чтобы ситуацию с Поповым сейчас упрощали до нюансов, рассуждали: с какой программой он придет, какую команду соберет, сколько денег принесет... Я повторюсь: чтобы страна менялась в лучшую сторону, должны приходить новые люди, приносить новые методики. И кто как не Попов будет услышанным, авторитетным, заинтересованным? При этом есть и программа, и команда, и подкрепление по строкам бюджета... Александр Владимирович подошел к вопросу ответственно, я бы даже сказал - бюрократически, очень формально. Но все забывают, что федерация - общественная организация, то есть творческая лаборатория, где главное - общественная инициатива. И первая задача Попова - я знаю, мы разговаривали - привлечь к обсуждению проблем плавания как можно больше людей.

Для меня еще очень важно, что Попов не нападает. Пришел, сказал: хочу себя попробовать, предлагаю кандидатуру, давайте вместе попытаемся. Некоторые горячие головы хотят представить это как желание самореализоваться и даже спрятаться от допинговых проблем. Псевдоправозащитники всегда вызывают у меня одни и те же вопросы: 'Почему вы так не любите свою страну, если в первую очередь начинаете в ней искать изъяны? Не предлагаете, не рекомендуете, как исправить, а сразу же начинаете рассказывать, как все плохо?'

- К вашему совету 'сосредоточиться, не отвлекаться и не разбрасываться' Попов не прислушался. После того как он все-таки решил выставить свою кандидатуру на выборы, вы еще что-то говорили? 
- Конечно, мы же друзья! Хотя у нас разные виды спорта, разные методики, я звонил, советовал, как правильно распределить силы - прежде всего психологические. Заранее предупредил: наверняка сейчас узнаешь о себе много нового, неожиданного. Попросил: лучше совсем ничего не читай, потерпи - не до выборов, а до окончания Олимпиады, потом перелистаешь - обхохочешься. Я оказался прав, к сожалению... Это называется действовать по ситуации. Вспомните, еще несколько месяцев назад, после чемпионата мира в Барселоне, про Попова говорили: великий, уникальный. Сегодня он вдруг стал гадким засранцем. То есть когда выгодно, его хвалят, прикрывают им проблемы, которые есть в плавании. А когда невыгодно, снимают со щита, бросают под ноги - топчите, не жалко! Конечно, у нас таких много... Но действовать по ситуации, интерпретировать, искажать, а иногда откровенно лгать - нечестно!

И больше всего меня в этой ситуации возмущает позиция федерации. Знаете, у борцов проходили турниры в Гамбурге? Так вот, здесь гамбургским счетом даже не пахнет. Федерация должна стоять на защите интересов любого своего спортсмена, потому что именно спортсмены - главная ценность, главный актив федерации. Таких спортсменов, как Попов, надо защищать - тщательнее других, независимо от того, претендуют они на пост или нет. Публикации, в которых Попова смешивают с грязью, идут уже не первую неделю. И до сих пор федерация четко не озвучила свою позицию по этому поводу. Так мелко, так подло... О чем это говорит? Да о том, что даже если федерация не имеет к появлению этих публикаций прямого отношения, то уж во всяком случае получает от них некое удовольствие и удовлетворение. Мол, вода-то на нашу мельницу...

Вы только не подумайте, что главной целью разговора было убедить, что Попов - такой светлый, что я - такой честный, а все вокруг - подлецы. Поверьте, у нас с Сашей достаточно поводов для самоиронии. Это и корни, и подходы, и совершенно провальные Олимпийские игры в Сиднее... Однако оставить без внимания попытки побольнее укусить Попова, тем более в его отсутствие, я не посчитал возможным. За что кусать? За победы?! За инициативу?! Нам еще только предстоит научиться быть благодарными.

- А вы, по примеру Горюнова, придете на отчетно-перевыборную конференцию поддержать друга? 
- Думаю, мое появление будет некорректным по отношению к пловцам - спортсменам, тренерам, функционерам... Выходить на трибуну, чтобы рекомендовать или просить голосовать за Попова? Я вообще не считаю, что за Попова надо ходить и просить! В рамках открытого диалога я высказал свое мнение. Надеюсь, буду услышан.
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